Выездное заседание членов Парламентской комиссии по мониторингу реализации национальных целей и задач в области устойчивого развития Республики Казахстан на тему «Обеспечение рационального использования водных ресурсов и вопросы санитарии в рамках реализации Целей устойчивого развития»

29 марта 2024 г. в городе Туркестане состоялось выездное заседание членов Парламентской комиссии по мониторингу реализации национальных целей и задач в области устойчивого развития Республики Казахстан на тему «Обеспечение рационального использования водных ресурсов и вопросы санитарии в рамках реализации Целей устойчивого развития (ЦУР 6)» с участием председателя Сената Парламента Республики Казахстан М. С. Ашимбаева.

Цель заседания – оценить достижение Казахстаном ЦУР 6 по специальным индикаторам.

ЦУР 6 признана ООН наиболее «сквозной целью», которая прямо влияет на следующие ЦУР: ЦУР 1- ликвидация нищеты; ЦУР 2- ликвидация голода; ЦУР 3- достижение хорошего здоровья; ЦУР 4- качественное образование; ЦУР 8- обеспечение достойной работой; ЦУР 10- уменьшение неравенства; ЦУР 13- борьба с изменением климата и ЦУР 17- укрепление партнерства в интересах устойчивого развития.

Заседание проходило под председательством председателя Сената Парламента РК М. С. Ашимбаева. В нем приняли участие представители Парламентской комиссии, министерств, акимата и маслихата Туркенстанкой области, общественных организаций Туркестанской области, а также ветераны водного хозяйства.

Заседание проходило в течение одного дня в режиме офлайн. Рабочие языки заседания – казахский, английский и русский.

Участниками заседания обсуждены проблемные вопросы в достижении ЦУР 6 для Казахстана:

- доступ населения к безопасным санитарным условиям, в том числе очищение сточных вод, забор пресной воды и дефицит потребления воды;
 - обзор ситуации с очисткой хозяйственно-бытовых (антропогенных) сточных вод;
 - статистика забора воды;
 - дефицит потребления воды, воплощенный в импорте.

В ходе заседания также были озвучены сопутствующие факторы, усложняющие достижение ЦУР 6:

- неэффективное управление водными ресурсами;
- отсутствие четких регуляторных механизмов использования трансграничных рек;
- дефицит кадров соответствующей квалификации.

Участниками заседания была дана оценка рисков достижения ЦУР 6:

увеличение водопотребления в стране;

- ухудшение состояния водных ресурсов;
- рост потребности в водных ресурсах ввиду развития искусственного интеллекта (ИИ).

Отмечено, что в мире существует достаточно положительных примеров в вопросах водосбережения, например, такими странами, как Венгрия, Сингапур, Израиль, Великобритания.

Итоги. Предложены меры по улучшению системы управления водными ресурсами в стране в различных направлениях для достижения ЦУР 6.

В обсуждениях и выработке рекомендаций для протокола заседания приняли активное участие сотрудники АО «Институт географии и водной безопасности» МНВО РК: главный научный сотрудник лаборатории ландшафтоведения и проблем природопользования, д.т.н., профессор Мустафаев Ж. С. и старший научный сотрудник лаборатории гидрохимии и экологической токсикологии, доктор РhD Бурлибаева Д. М. Они дали ценные рекомендации по направлениям будущего развития водной отрасли для достижений Цели устойчивого развития (ЦУР 6).









Выступление Бурлибаевой Д. М. (АО «Институт географии и водной безопасности»)



Участники заседания с министром водных ресурсов и ирригации РК Нуржигитовым Н. М.

Бурлибаева Д. М.,

СНС лаборатории гидрохимии и экологической токсикологии AO «Институт географии и водной безопасности» МНВО РК